

EL ECO DE SANTIAGO

SUSCRIPCIÓN

En Santiago, una peseta al mes.— Provincias, 8,50 trimestre.— Extranjero, 20 pesetas semestre.

DIARIO DE LA TARDE

Redacción, Administración e Imprenta, Rua Nueva 13 pral. y bajos. Teléfono núm. 2.

PUBLICIDAD

Línea en 8.º páj. 0,10. Sección local 0,50. Comunicados y reclamos a precios convencionales. Por ley de 1896 cada anuncio pagará 10 cént. por impuesto del timbre.

Año XXIV

Lunes 3 de Febrero de 1919

Núm. 10.012

NOTA DEL DIA

La de hoy la encontramos hecha en nuestro estimado colega madrileño «A B C». El ilustre escritor hijo de Galicia que tiene a su cargo las *Acotaciones de un oyente* o crónicas parlamentarias en dicho colega se ocupa de las peticiones formuladas en el Congreso y en el Senado por los Sres. Rodríguez de Viguri y Casares a favor de la Universidad de Santiago y dice:

«Sabido es que el Estado español tiene de la enseñanza el concepto que se puede tener de una tienda de ultramarinos. Considera cada centro docente como un negocio que puede robustecer los ingresos. Muchas Universidades, entre ellas la de Santiago, producen dinero al Estado en vez de ocasionarle desembolsos, como ocurre en todas las partes del mundo, en las que la enseñanza es una carga y no una fuente de riqueza para el Erario público.

Dentro de este concepto, con la Universidad de Santiago los Gobiernos baten su propio record. Ninguna, hay tan mal dotada ni ninguna en tan indignante abandono. En Galicia que tiene una lengua propia, no hay una Facultad de Filosofía y Letras. En Galicia no puede orientarse la juventud por el camino de las investigaciones históricas sin ir a prepararse a otras comarcas, porque la Historia no tiene tampoco Facultad. La Universidad que menos subvención recibe del Estado para material científico es la de Santiago, que cobra apenas 12.000 pesetas anuales, mientras la de Valladolid—donde no se enseña más que Medicina y Derecho—percibe 15.000. Para enfermos en el Hospital Clínico el Estado concede a la Universidad compostelana 10.000 pesetas. Ninguna otra Universidad tiene para estos mismos gastos una subvención menor de 50.000 pesetas. La de Madrid cuenta con 400.000.

Con los 2.000 duros anuales, el Hospital Clínico santiagués seguramente no podrá atender ni al pago del carbón preciso para sus atenciones. Los numerosos políticos gallegos que triunfan en Madrid, jamás se han preocupado de ese abandono, a pesar de saber que singularmente la Facultad de Medicina de Santiago puede ser un legítimo orgullo de España y está enaltecida por la presencia en su Claustro de cirujanos y médicos eminentísimos.

El Sr. Salvatella, que no ha vacilado en gravar el presupuesto en la cantidad precisa para aumentar 1.000 pesetas en sueldo de cada catedrático de la Universidad de Barcelona, no podrá encontrar exagerados ni injustos los reproches que se le dirijan si no repara el indignante menoscabo que se hace de la Universidad gallega equiparándola, por lo menos, a las demás de España».

Notas de un curioso

CAMELLO QUE SE VENGA

En uno de los interesantes episodios de la cinta cinematográfica «Lucila o la hija del Circo» que tanta gente lleva los domingos al Teatro hace un papel importante un camello.

El episodio termina con la recogida de Lucila a quien lleva en mientras los demás huyen. Lucila había impedido que maltratasen al camello.

Hoy hallamos en un telegrama de Tanger noticia de la venganza de un camello que viene a confirmar lo que ayer apareció en la pantalla.

Un camellero dice el despacho, maltratado duramente al animal que conducía, en la carretera de Mazagán a Saffi.

Hombre y bestia continuaron el camino, y al llegar a un paraje solitario, el camello la emprendió a mordiscos con su dueño, tirándole al suelo, donde le pateó horriblemente.

Cuando llegaron otros camelleros al lugar del suceso, el animal se comía los pies de su dueño, que yacía muerto.

MINIATURAS

El nuevo mundo...

Hay en Madrid un hombre triste y viejo, muy padecido, que vende el mundo por la calle con un tembloroso pregón: «¡El buen mundo!... ¿quién le compra?»

No es el periódico de este nombre, ligero y plegado, que vale una perra, chica y se despacha en un momento; es un gran baúl forrado de lata con sendas cerraduras, que vence las costillas del pobre mercader y le hace vacilar.

Es un mundo que no se vende nunca porque todos los días, a todas las horas, el hombre triste y viejo, lanza a los aires su angustioso pregón, sometido al tráfico brutal.

Y los que le miramos ir y venir por medio del arroyo, juraríamos que pregona siempre el mismo armatoste, y llegamos a sospechar que debe ser muy malo, ya que nadie le compra; por más que la doliente voz repite una y otra vez: «¡El buen mundo!...

En trenes lujosos, con una prisa desahogada, circula a nuestro lado la triunfante sociedad, la «dorada» juventud. Su gesto de infinito desdén parece decir que el mundo es una cosa despreciable. Y sin duda le atropellan por malo, mientras la cansada vejez se rinde al paso de un bárbaro trajo por las orillas del camino, entre el barro y el polvo, y asegura, con dolorosa voz, que el mundo es bueno...

Atraídos por una irresistible piedad, nos acercamos al hombre del baúl, y le decimos:

—¿Pero, no vende usted nunca?

Su rostro, congestionado por la fatiga, cansado y turbio, sonríe con orgullo pueril. Posa el viejo su carga, resuella antes de hablar, se yergue y murmura:

—Si vendo, señorita; este cofre no es el de ayer... el mundo es bueno.

Parece que remacha su afirmación con algún obscuro propósito. Le observamos llenos de interés y sólo podemos descubrir que tiene los ojos húmedos y la sonrisa apacible; que está temblando de frío y que alaba su mercancía con un acento roto y sumiso, y sigue, luego, su calvario por el borde de la ruta, para que no le aplaste la prisa de la triunfante sociedad, de la gente feliz que desde sus coches fastuosos mira con desprecio al mundo...

Ya nunca, por mucho que la vida nos maltrate, osaremos decir que el mundo es malo.

Ya siempre, antes de proferir una que aimportuna, nos acordaremos de este homrecillo de la calle doblado y anheloso bajo la cruel mercancía; este homrecillo admirable que, sonriendo entre lágrimas y arrugas, hace vibrar su apagado grito en el tumulto hirviente de la villa, afirmando con trágica resignación que el mundo es bueno.

CONCHA ESPINA

El mes de Febrero

Ha comenzado el segundo mes del año.

Febrero entra bien, pero no olvidemos que tiene la fama de loco. En él suele el tiempo ser desigual y revuelto. A veces se producen grandes heladas, pero son poco frecuentes.

En cambio el sol va ascendiendo sobre el horizonte y en días bien despejados calienta con ardores primaverales. No olvidemos que a principios de Enero el sol está nueve horas y veinte minutos sobre el horizonte; a primeros de Febrero ya lo tenemos diez horas y ocho minutos, y a fin de mes once horas y dieciséis minutos. En relación con los primeros días de Enero el día crece muy cerca de dos horas.

Y en estas condiciones, los fríos invernales de Febrero, si por excepción llegan a ser extremados, nunca son duraderos o largos. En cambio hay que contar con días nubosos; para los de sol claro y espléndido no se olvide el refrán de que, en este mes «busca la sombra el perro».

Figuras que pasan

NOVELLI

Un telegrama de Nápoles comunica la muerte del actor italiano Ermette Novelli a los sesenta y ocho años de edad. Novelli nació en Luca, ciudad de Toscana, en 1851. Era hijo de Alejandro Novelli y Giudetta Galassi.

El padre de Ermette, a consecuencia de unos amores, abandonó el Seminario, y dedicándose al arte dramático, entró en un teatro, de apuntador.

En Fermo se enamoró del ama de la

casa donde residía, y de aquella romántica unión nació el gran actor Novelli.

Este, desde su infancia, hizo concebir grandes esperanzas respecto al porvenir que el arte escénico le reservaba, pues en los papeles de niño demostraba grandes aptitudes y travesuras.

Pero las vicisitudes políticas porque entonces atravesaba Italia tuvieron sujetos a su padre e hijo a la dura fatalidad de no poder formar parte más que de compañías de tercero y cuarto orden, hasta que en el carnaval de 1866, habiendo ido a Milán, logró ser admitido Ermette en la famosa compañía Romana como racionista.

La entrada de Novelli en esta compañía fué para él una verdadera fortuna, pues en los cinco años que formó parte de ella tuvo ocasión de desempeñar toda clase de papeles; de racionista, de galán joven, de primer actor, y, por fin, de actor genérico.

Pasó después como actor genérico a la compañía Vitaliani, en la que permaneció un año; luego estuvo cuatro en la de «Pietriboni», y por fin formó parte durante cinco años, en la de Bellotti-Bon.

Por entonces fué la primera vez que Ermette Novelli vino a España.

Posteriormente volvió otras veces una de ellas en 1889, como actor genérico de la famosa compañía Nacional, y en 1894 como primer actor y director de escena.

De las dotes artísticas de Ermette Novelli decía la «Ilustración Artística» correspondiente al 29 de Julio de 1889:

«Es Novelli un artista vasto, completo, que así provoca la risa franca y espontáneamente como infunde el terror o llega al alma y la conmueve. Siente vivamente el arte: mantiene el dominio perfecto de sus facultades, que encamina al fin que se propone, anteponiendo a los ímpetus y excesos a que propende el corazón la reflexiva inteligencia.

ALEMANIA

Los sucesos de Wilhelmshaven

El puerto de guerra de Wilhelmshaven es hace algunos días teatro de acontecimientos, que las Agencias no comunican, sin duda por motivo de su gravedad.

Los espartaquistas ayudados por los marinos de la flota y los obreros del puerto, ocuparon durante el día 28 la ciudadela y se apoderaron de la ciudad, que gobernaron durante algún tiempo. Se desconocen aún los motivos de estos disturbios. Puede atribuirse, por un lado a la propaganda del grupo spartacus, que arrojado de Berlín, se ha refugiado en los puertos de la costa, donde tratan de galvanizar a sus partidarios.

Los empleados de Correos y telégrafos, los ferroviarios, los médicos, los funcionarios públicos se declararon en huelga para ayudar a sofocar el motín. Se creyó por un momento que estaba vencido, pero, según noticias recibidas, no ha sido así.

Los obreros del puerto prestaron su concurso a los espartaquistas.

La revolución ha sido organizada por el profesor Joern.

Los espartaquistas querían fundar inmediatamente una nueva República, crear la Guardia roja y provocar la separación con Berlín; pero los obreros del puerto se han negado a seguirles hasta este punto.

A pesar de esto, la situación continúa confusa y amenazadora.

Los obreros del puerto se niegan a entregar sus armas, y el movimiento amenaza propagarse a los puertos vecinos.

La situación en Hamburgo.— Actitud de los marinos

La situación continúa llena de confusión en Hamburgo, motivada por la actitud de la Unión de marinos, grupo revolucionario que parece estar en lucha abierta con el Consejo local de los obreros y soldados.

Un telegrama de Berlín fechado ayer, dice que se ha celebrado una conferencia entre los armadores de Hamburgo y los sindicatos de obreros de transportes marítimos. La Unión de marinos fué excluida de esta conferencia, que dió por resultado un acuerdo sobre la jornada de trabajo y sobre los salarios.

En vista de esto, la Unión de marinos ha lanzado un «ultimatum» amenazando con impedir por la fuerza la salida del puerto de Hamburgo de los barcos entregados a la Entente.

En el momento actual el Comité de

obreros y soldados está en tratos con la Unión.

La «Gaceta de Francofort» de ayer dice que el Comité de soldados de la Marina acaba de dirigir a los mandatarios del pueblo una nota exigiendo el arresto inmediato del almirante von Sereider y de otros muchos oficiales de la Marina de guerra.

El Comité acusa a dichos oficiales, y en particular al almirante, de haber hecho fusilar a dos marineros después de haber sido proclamada la amnistía por los delitos políticos.

El Soberano de Wurtemberg

El Gobierno de la República de Wurtemberg acaba de acordar la concesión de una pasión anual de 200.000 marcos a su ex Soberano.

A su muerte la pensión, disminuida en 100.000 marcos, pasará a la viuda, que conservará la propiedad del castillo de Bahenhausen.

El Gobierno anuncia que el 31 de Marzo publicará la lista de los castillos y propiedades ducales que pasarán a ser propiedad del Estado.

Desórdenes en Bremen.—Envío de tropas

Dicen de Berlín que el Gobierno se ha visto obligado a enviar a Bremen tropas para asegurar el orden.

El primer contingente ha llegado ya.

El comisario del pueblo, Noske, ha declarado que la situación en aquella ciudad es insostenible desde que una pequeña minoría intenta imponerse por la violencia.

Dada la importancia de Bremen, como segundo puerto comercial de Alemania, especialmente en los momentos en que deben llegar víveres, y que la inseguridad de la situación no ofrece ninguna garantía de que no se repetirán los incidentes, ha decidido el Gobierno a enviar fuerzas importantes.

Las tropas no harán fuego si los espartaquistas no tiran primero; pero si hay resistencia la represión será tan enérgica como sea preciso.

El periódico «Trenit» dice que han sido detenidos un ex diputado del Reichstag y otros comunistas.

UN CAPITULO DE MIS MEMORIAS

Donde un anarquista audaz se denuncia a sí mismo

Terminado el despacho, el ministro fué preguntando si tenía conocimiento de la llegada a una lejana capital de un anarquista procedente de Buenos Aires, que abrigaba el criminal propósito de atacar contra la vida del Rey.

La sorpresa del interrogado fué grandísima; su asombro le impedía contestar con rapidez, manifestando al fin que en absoluto desconocía tan grave noticia, y la respuesta contestó le impedía añadir «¿qué hombre es ese?» que aquello era una estúpida invención, puesto que él, por su cargo y funciones era el primero que debía saberla.

Prometé, como era de rigor, enterarse inmediatamente y notificar el resultado de la averiguación, y, en efecto, en el instante de llegar al Ministerio pidió comunicación telegráfica con el gobernador civil, y aguardó con ansiedad los precisos minutos de obtenerla, esperando la negativa de aquella autoridad.

Su asombro fué muy grande; el delegado del Gobierno comunicó seguidamente que era cierta la detención de un anarquista, que había manifestado estaba decidido a atacar contra la vida de Su Majestad; pero que a fin de adquirir precisos datos y no alermar al señor ministro, practicaba investigaciones con la mayor urgencia para elevar un parte completo y razonado, puesto que no había en ningún concepto peligro, por que el detenido estaba bien guardado, y no podría en ningún caso pretender realizar su criminal e infame proyecto.

Era el ministro una de las grandes figuras de la política española, orador insigne, inteligencia soberana; su cultura en consonancia con sus talentos, siendo su especial atención para todos los asuntos que se relacionaban con el orden público, y llevando él personalmente los hilos de lo que con los manejos de conspiración pudiera relacionarse.

No debieron ser muy comedidas las palabras que trasmitió el telegrama al inocente gobernador, exigiéndole inmediata relación de lo sucedido y explicación de su conducta.

Veinticuatro horas antes se había presentado un sujeto en el cuartel de la Guardia civil de la capital, pidiendo hablar con el capitán, y una vez ante su presencia le manifestó haber llegado hacía unos días de la República Argentina; que una agrupación anarquista, a la que pertenecía acordó atacar contra la vida del Rey de España; fueron tres los que se prestaron a la ejecución del hecho, y verificado su sorteo a él le había tocado el número uno; y si por cualquier accidente no podía realizar lo acordado, vendría el número dos, y así sucesivamente.

Había desembarcado en un puerto cercano, y después de meditar mucho lo que iba a hacer, determinó presentarse a la autoridad, influyendo en ello el colocarse en condiciones de que no volviera a surgir en su mente la mala idea que le había traído a España.

El detenido por su voluntad, fué conducido inmediatamente ante la presencia del gobernador que telegrafió; allí ratificó su espontánea declaración, y a fin de puntualizar el «hecho» se estaba haciendo amplia y escrupulosa información.

Era tan extraordinario lo comunicado, tan extraña la aventura, que el ministro no sabía qué pensar; sólo, si, ordenó al gobernador extremase la vigilancia con el denunciador de sí mismo y esperase órdenes.

Al gran talento del alto funcionario, no se le ocultaba que aquello era un suceso en que intervenía un loco o un farsante; pero figuraba en él un nombre augusto y había precisamente que esclarecerlo con el mayor cuidado.

De acuerdo con el ministro de Gracia y Justicia, por tratarse de un acto de anarquismo, acordaron los dos consejeros fuese al Noroeste una persona de condiciones con la delegación de ambos, para realizar rápida investigación y proceder según exigiesen las circunstancias.

A las cinco de la tarde ocupaba yo un asiento en un departamento del tren de Galicia, después de recibir ceñidas instrucciones de los dos ministros que me habían honrado con su confianza designándome para tan delicada misión.

El viaje a mi región se hace infernalmente largo, pesado, sobre todo, hasta rodar por tierra gallega, donde aparecen y encantan bellezas del país; hacía muchos años no había pisado el suelo querido; a mí acudían en tropel recuerdos del pasado, añoranzas de juventud, borradas por las emociones que agobiaban mi ánimo en aquellos instantes: ¿qué sería el suceso? ¿quién sería el voluntario prisionero? ¿cómo tendría que proceder en mi difícil y delicadísima misión?

Rendi por fin mi viaje, y ocultándome lo posible a fin de no encontrar a algún antiguo conocido, dirigíme al Gobierno civil para escuchar el relato de lo sucedido.

Poco añadió la preocupada autoridad a lo concisamente comunicado por telegrama; era persona excelente, honorable; nuevo en el oficio, su deseo de acertar se había hecho incurrir en torpe omisión, sin apreciar que el hecho, aun revistiendo ciertos caracteres fantásticos, no debía ser desconocido en Madrid, por la calidad de la persona que figuraba en el extraño asunto.

Añadió que al interrogar al presentado preguntándole cómo había pensado ejecutar su criminal intento, manifestó en el acto sacando un puñal de un bolsillo de la americana, diciendo pues con esto.

Traté de tranquilizar al excelente funcionario; respecto a la actitud del señor ministro hacia a él, y encargándole la mayor reserva con respecto a mi llegada, encaminéme a la cárcel para celebrar la imprescindible entrevista con el misterioso anarquista.

La cual será objeto del próximo artículo.

J. MILLAN ASTRAY

GALICIA

CORUÑA

Ingresó en la cárcel a disposición del Juzgado, una individuo de veintiocho años de edad, llamada Dolores Martínez Fernández.

Su detención se debe a suponerse que sea la que dió un billete del Banco de España falso, de los de cincuenta pesetas, para pagó de un par de zapatos que compró en seis pesetas y cincuenta céntimos, en la tienda de calzado de D. Manuel Campos Rodríguez.

La Junta provincial de la Asociación Anaderos del Reino, se reunió y acordó designar por unanimidad al diputado a Cortes por Betanzos D. José Sánchez Anido, vocal representante de las Juntas del Norte en la Junta de Arañceies y Valoraciones.

También acordó iniciar las oportunas gestiones para ver si es viable que antes de fin del mes de mayo, pueda el Gobierno enviar a Galicia unas 3.000 o 4.000 toneladas de maíz que tan perentoriamente se necesita.

Por el ex alcalde de Vimianzo y ex diputado provincial, don Juan Graño Costa, ha sido pedida, para su hijo don Domingo, culto secretario judicial de Ortigueira, la mano de la bella señorita Fanny Amarelle Barcia.

Como consecuencia del intento de asalto a dos carros de huevos que venían para don Tomás Pérez Luengo de Coruña, hecho ocurrido el miércoles último en el lugar de Lañas, de Arteijo, la guardia civil denunció lo sucedido al Juzgado de instrucción.

Por la Administración principal de Aduanas de esta capital, se decretó el abandono provisional de una escopeta, un gramófono y dos baules rotulados J. R. y L. D. del vapor «Santa Isabel»; un saco sin marca del «Reina María Cristina»; una maleta, un cestillo sin marca y otro rotulado J. P. del «Alfonso XIII»; y un bulto sin marca del «León XIII».

A la vecina del lugar de Hermida, en Celas de Peiro, de Culleredo, Dominga Vientos Fernández, le han robado de su domicilio, hallándose ausente del mismo, en la noche del 28 de enero último varios efectos y siete ferrados de maíz, dos de trigo y uno de habichuelas.

Ha sido acordada la comprobación del registro fiscal de edificios y solares del término municipal de Paderna, quedando nombrada la comisión encargada de realizar dichos trabajos, en la forma siguiente: Arquitecto jefe, D. Antonio de Mesa; arquitecto de sección, D. Adolfo de la Vega Quintanilla; D. Manuel J. Raspall y D. Daniel Vázquez; aparejadores, D. Luis Muñoz Jácome, D. Emilio Agueda y D. Francisco Rubio Rodríguez, y como funcionario administrativo D. Jenaro Mariñas González.

Se ha declarado caducado el expediente promovido por D. Angel Durán, vecino de La Coruña, en solicitud de concesión de un aprovechamiento de aguas del río del Puerto, en Vimianzo, para fuerza motriz de una fábrica de producción de energía eléctrica.

Ha sido nombrado jefe administrativo y director del parque de campaña de Lugo el teniente coronel de intendencia don Enrique González Anta.

Del 15 al 25 de abril próximo, estarán abiertas al servicio público las paradas de caballos sementales del Estado, establecidas en Villalba y Vivero.

Dicen de Mondoñedo que se han recibido aparatos y material de línea necesarios para el teléfono interurbano en aquella estación y empalmes con la línea general.

Estos días se está procediendo a su instalación, pudiendo decirse que en breve se establecerá la comunicación con la capital y Ribadeo.

También se procederá a montar seguidamente el teléfono urbano.

En el cuartel de Tuy donde se alojan las fuerzas del regimiento de Infantería de Zaragoza, el cabo Leandro Castiñeiras intentó suicidarse utilizando para ello un fusil mauser.

Otro cabo trató de evitar que su citado compañero llevase a cabo tan fatal determinación, arrebatándole de las manos el fusil. Asidos al arma forcejearon ambos. El cabo Leandro Castiñeiras consiguió disparar el arma y el proyectil fué a herirle en un costado.

También el mismo proyectil hirió después en una mano a un tercer cabo del citado regimiento que acudió, igualmente, a impedir que se consumase el suicidio.

Los dos cabos heridos ingresaron en el Hospital de Tuy.

Los señores Deza y Viqueira han entregado al Asilo de Ancianos desamparados de Villagarcía y en concepto de limosna, la cantidad de 81 pesetas, importe de una multa que le fué impuesta a todos los obreros que trabajan en la fábrica de aserrar de dichos señores.

Se ha verificado en Tuy la bendición de la fábrica de aserrar de los Sres Salcedo y Urtaza, y entronización en la misma del Sagrado Corazón.

La fábrica, destruida el año pasado por un incendio, ha sido restaurada y notablemente mejorada.

TERMINARON LOS EXÁMENES DE PRIMERA GRADO VERIFICADOS EN LA ACADEMIA DE LOS

segundos maquinistas para primeros, resultando aprobados por el orden siguiente: Sres. D. Juan Cortea Aguirre, D. Evaristo Díaz Moreira, D. Enrique Morey, don Fausto Perajoz López, D. Serafin Mouriz Corgos, D. Benito Scabaya, don Manuel Díaz Díaz, D. Abelardo Uria V. y D. Aurelio Gómez Martín.

SANTIAGO

El ayuntamiento de Lugo acordó anunciar nuevo concurso para proveer la plaza de arquitecto municipal vacante. Se le asignará el sueldo de cinco mil pesetas anuales.

Hoy se celebró en Sar una solemne función religiosa en honor a San Blas. En la Enseñanza tuvo lugar hoy la función a la Beata Juana de Lestonac.

Ingresó ayer en el Hospital el joven de 20 años Ramón Lema Canosa, domiciliado en Camariñas. Presenta varias heridas en el brazo izquierdo, producidas por una perdigonada al dispararsele casualmente una escopeta a otro joven de nombre Manuel y de oficio pintor, según manifestó Lema Canosa.

El hecho ocurrió el día 30 último en el lugar de Gabiña. Quedó encamado el herido en la sala de San Sebastián.

Por infracción de las ordenanzas municipales fué multado Ignacio Balleiras Carballreira.

Por traslado de población se hace almoneda de muebles y otros objetos. Cantón de San Benito, número 4, piso segundo.

Víctima de rápida dolencia y en lo más florido de la juventud entregó su alma al Dios en esta ciudad la joven Regina Barcia Pérez, hija del probo empleado de correos D. Eliseo Barcia a quien como a la demás familia de la finada enviamos nuestro pésame.

En el orden del día de la sesión del Ayuntamiento figuran: una moción que presenta la Alcaldía solicitando del Gobierno la aprobación de la ley de retiro para obreros y discusión de los presupuestos.

A su instancia ha sido destinado al regimiento de Soria, de guarnición en Sevilla, el músico mayor del regimiento de Zaragoza D. Manuel López Farfán.

Sentimos la ausencia del querido amigo. Ha sido denunciado Apolinar Vence por haber promovido un escándalo, pretendiendo maltratar al dueño de un establecimiento del Hórreo.

Todas las Misas que mañana, martes día 4, se celebren en la Capilla General de Animas serán aplicadas en sufragio del alma de

D. ANGEL NAVEIRA LATA
Que falleció el 2 de Febrero de 1918
Sus hijos y demás familia agradecerán a sus amigos encomiénden a Dios el alma del finado y asistan a alguna de dichas Misas, por lo cual anticipan gracias.

Ha sido destinado al regimiento de Zamora, de guarnición en Lugo, Orense y Monforte, el capitán ascendido, don Ramón Osende Fernández.

Pérez y de Andrés
BANQUEROS
Plaza de Cervantes, 18, 19 y 20.
Teléfono 23
Santiago

Se encargan de la compra y venta de toda clase de valores españoles y extranjeros y del pago de sus cupones. Expiden giros y negocian letras sobre España, América y Europa.

Abonan intereses en cuenta corriente y en general hacen toda clase de operaciones bancarias. Cajas de alquiler para guardar títulos, valores, documentos, joyas, etc.

En el fletado de la estación fueron aforadas hoy 17 cestas de pescado. El único remedio que cura las diarreas de los niños (diarreas verdes, inclusive), hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos, es el Elixir Estomacal de Saiz de Carios.

En la Comandancia militar de esta plaza deben presentarse, para un asunto que les interesa, los licenciados del Ejército que se relacionan a continuación: José María Barreiro Castro, Severino Fernández Lamas, Ramón Vieites Peña

Antonio Gosende Naya, Domingo Suiro Noya, Gumersindo Arca Incógnito y Juan Cameiro Bóo. Bastante despues de la hora anunciada y con escaso publico se celebró ayer en el Pabellón del Paso de Boveda el anunciado mitin sindicalista.

Lo presidió José Pasin haciendo uso de la palabra Enrique Rey, carpintero y y Fandiño pintor. Acordaron telegrafiar al jefe del Gobierno protestando de la detención de dos obreros catalanes; declarar la huelga general en el caso de que no sean puestos en libertad, y enviar un saludo a los detenidos.

III SABAÑONES III

Anti-pernion-Barona
Cura y previene los molestos sabañones. Remedio positivo y de resultado práctico. Frasco, 1'50. Pomada, 1'25. Depositorios: **Perero y Duyos**, farmacéuticos, **Huérfanos 24**. -SANTIAGO. 1 a 6

Muy concurrido y extraordinariamente animado se vió anoche el Circulo Mercantil donde se celebró el primer baile de máscaras de la temporada.

El festival tenía, además, el aliciente de servir para inaugurar el brillante salón de fiesta del circulo recientemente decorado por el cenocido artista Sr. Rivas gracias a la feliz iniciativa de su directiva.

Reciba el Mercantil nuestra enhorabuena por el festival de anoche del cual la gente joven conservará gratísimo recuerdo. La matanza de reses habida en el matadero fué de 12 terneros y 1 vaca. Se han conducido a la plaza para el consumo del día 659 kilos de carne.

Memoria del Banco

Hemos recibido la Memoria que anualmente presenta la Dirección a los accionistas. Según se hace constar en ella, en este año que pasó las utilidades líquidas ascienden a 52.405 pesetas, la mayor cifra alcanzada, desde la creación de la Sucursal en esta plaza.

Los gastos han aumentado sobre los del precedente año en 3.811 pesetas que en su mayor parte corresponde a mejoras de sueldo del personal. Si durante el presente año, se normaliza la crítica situación que creó la guerra mundial, dice el Sr. Botella, es de esperar un rápido desarrollo en las operaciones mercantiles, que permitiría presentar para el año próximo, cifras más halagüeñas que en el presente. Tal es mi deseo.

El Consejo de administradores, ha prestado como siempre su valioso concurso y me complace en hacer público mi reconocimiento así como el personal de la dependencia que cumpliendo con su deber se ha hecho digno de la consideración del Banco.

Este año no cesa ningún administrador. **DR. MERINO**
Del Instituto Rubio y Hospital de San Juan de Dios (Madrid)

Especialista en enfermedades de la piel, sifilíticas y venéreas. Aplicación de Sueros y Vacunas, Salvarsanes, Galil, etc. Reacción de Wassermann Preguntoiro, 8 y 8, segundo

De diez a doce y de tres a cinco. Ayer se celebró en el Casino el Té-baile conque esta aristocrática sociedad obsequió a los socios y sus familias. Asistieron muchas y elegantes damas. La reunión que comenzó a las seis de la tarde, duró hasta cerca de las once, reinando la mayor animación.

Cerca de la siete se sirvió por la acreditada Casa de Blanca un espléndido té haciendo los honores a *merville* los miembros de la Junta directiva a la cual felicitamos, especialmente a su presidente Sr. Osende.

La guardia municipal detuvo esta madrugada a dos gitanos que dicen llamarse Saturnino Sánchez Montoya y Arturo Suárez Haya, entregándolos al teniente de Seguridad por si pudieran estar complicados en un robo de caballerías y cuya reclamación telegráfica tiene el señor Méndez.

Procedentes de la recaudación por derechos de almacenaje y paralización del material correspondientes al primero y segundo trimestre del año último, el gobernador civil ha recibido de la Compañía de los ferrocarriles del Norte, la cantidad de 1.191 pesetas con 62 centimos, y 33,42 pesetas, del ferrocarril de Pontevedra.

De estas cantidades envió el Sr. Toral cien pesetas para las Oblatas de Santiago. Telegrafian de la Coruña diciendo que entregó cristianamente su alma a Dios en la capital el M. I. Sr. D. Ubaldo Rey

virtuoso e ilustrado sacerdote natural de Santiago. Era el finado persona que gozaba de gran estimación en la Coruña de cuya Colegiata era canónigo, por las virtudes que le adornaban y su muerte, habra de ser, por tanto muy sentida.

Desempeñaba además, con gran acierto y prudencia, el cargo de Vicario de las religiosas clarisas de Santa Bárbara. Descanse en la paz del Señor el alma del finado y reciba su distinguida familia nuestro pésame.

UNA CONFERENCIA

El sabio catedrático de Medicina, doctor Novo Campelo, dió el sábado último en la Universidad, su segunda conferencia acerca de «La Hidrología médico gallega».

Versó ésta sobre la formación y mineralización de las aguas minero-medicinales de Galicia donde, decía el Sr. Novo Campelo, hay aguas minerales de origen volcánico, como las de la Toja, Caldas Cuntis, Molgas, etc.; de origen superficial, como las del Incio; y de origen mixto, como las de Caldas de Reyes y Caldas de Tuy.

Hizo luego el ilustre conferenciante un paralelo entre los cuerpos químicos que componen las aguas minerales y los elementos biógenos que integran el organismo, llamando la atención sobre el flúor que mineraliza muchas de las aguas minerales gallegas, al cual dan hoy los biólogos gran importancia para numerosas enfermedades.

Demostó cuan necesario es que las nuevas generaciones médicas gallegas estudien la especialización de nuestros manantiales, puesto que no siempre guardan relación con las virtudes medicinales de las aguas con la especulación y el reclamo.

Estudió la importancia de nuestros climas como elemento complementario de la cura hidro-mineral, haciendo resaltar el extraordinario valor de nuestros climas marítimos y de nuestras montañas, cuyas propiedades salubres se deben principalmente, a los pinos, simpático árbol que *o seu queixume* no solo expresa *os sufrimentos d' a terra asoballada* sino que electriza el oxígeno del aire transformándolo en ozono y siendo por ésto la región gallega imponderablemente saludable.

Hubo de hablar también del importante papel que tiene el régimen alimenticio en las curas minero-medicinales, haciendo ver la necesidad de establecer en cada balneario de Galicia las *cartas de régimen*, del mismo modo que se hace en el extranjero.

Terminó diciendo que al pié de los manantiales debe haber Institutos de Terapéutica Física, como ya hay en Mondariz, en donde la electricidad, el masaje, etc., completan el tratamiento hidro-mineral y «el día en que se humanicen los propietarios de los establecimientos balnearios abaratando las estancias en los mismos y haciendo que sean verdaderos sanatorios; el día en que los gallegos sepan reclamar las vías de comunicación a que tienen derecho, la cura hidro-mineral tendrá en Galicia una importancia extraordinaria.

El Sr. Novo Campelo fué muy aplaudido por el numeroso público que le escuchaba. **Empresa de Automóviles**

“EL NOROESTE”
SERVICIOS DIARIOS

A LA CORUÑA.—Salida de Santiago (Senra 1), a las doce y media de la mañana.—Salida de Coruña, (Castelar 4), a las cuatro y media de la tarde.

A VIMIANZO.—Salida de Santiago a las ocho de la mañana.—Salida de Vimianzo, a las doce y media de la mañana.

A LA BANA.—(Dos servicios diarios), por LOS ANGELES, SANTA MINIA y NEGREIRA.—Salida de Santiago, a las ocho de la mañana y cuatro de la tarde.—Salida de la Bana, a las ocho de la mañana y tres de la tarde.

Telegramas y telefonemas

En pro del orden

Madrid 2. Se celebró en Toledo el anunciado mitin de las derechas ante un público numerosísimo. Muchas personas quedaron sin poder entrar por falta de sitio.

Un obrero perteneciente a la comisión organizadora del acto, hizo la presentación de los oradores. El Sr. Calvo Sotelo, combatió duramente a los revolucionarios profesionales que engañan a los inconscientes que creen en su falsa sinceridad.

El Sr. Martín Lázaro dijo que la revolución moderna sale de los presidios para legislar.

“Suevia Literaria”

Sumario del número 1.º de Junio de 1918

Señor lector.—La Redacción; Compañía de la Paz.—Comunicación de la Universidad de Salamanca a Wilson; Xan Labrego.—(Soneto); Xestis San Lázaro; Fábulas de mármol.—(Poesía); Ramón F. Mato; In memoriam.—Ortiz Novas (Director de «Suevia»); (Soneto); Gabriel de Argumosa; Alma cansada.—(Poesía); Antonio Márquez; Recuerdos.—M. Vázquez; Canción de súplica.—(Poesía); E. Mal de Vizoso; Tipos.—(Versos); M. Boullosa; De los viejos Corvos; Ilusión.—F. B. Sillero; A gran da.—José Cambón; Pergaminos celtas; J. Villa Lorenzo; Nuestro Certamen literario.—Fallo del Jurado; El Cantor de la Paz.—(primer premio del Concurso); Avelino R. Elias; Tirando al blanco; Noticias; Correspondencia de «Suevia» Anuncios.

Fueron denunciados varios comerciantes por infracción del descanso dominical; y por expender carne con falta de peso, fué denunciada Concepción Regalabarrera en la plaza.

INSTRUCCION PÚBLICA

Se propone, en virtud de concurso, los Sres. Pareja y González, respectivamente para las cátedras de Dibujo de los Institutos de Sevilla y Pamplona. Idem para las cátedras de Agricultura y Psicología de los Institutos de Salamanca y Pontevedra a los Sres. Cuesti y Losada.

Como son muchos los maestros que dirigen directamente sus instancias a la Dirección general de Primera enseñanza produciendo en la misma un trabajo penoso e inútil, esta Dirección se ve en el caso de recordar el artículo 153 del vigente Estatuto general del Magisterio que dispone que toda petición que no llegue al Ministerio por el conducto de las secciones de Primera enseñanza que de su curso, con excepción de aquellas que contengan quejas contra dichas oficinas por falta de tramitación, y que cualquiera infracción de esta regla de lugar a la nulidad de lo actuado.

El Magisterio debe atenerse a lo preceptuado en el artículo que se cita, para evitar dilaciones en la resolución de sus instancias, y los perjuicios consiguientes.

Se niega a D.ª Francisca Garais, su petición de «continuar en la escuela que desempeña como interina en vez de ocupar la escuela que por oposición le correspondía», pues «sería hacerla de mejor condición que sus compañeras de oposición».

Fué declarada de utilidad para las escuelas la obra «El problema agrario de Galicia; Redención de Censos y Foros» de que es autor D. Eduardo Vicenti.

Ha sido nombrado secretario del Instituto de Coruña, el culto catedrático de Geografía e historia de dicho centro D. Ernesto Daura Ramos, que ocupa el primer lugar de la terna reglamentaria.

Observatorio meteorológico

DIA 3

Barómetro. 741,1
Temperatura máxima al sol. 18,7
Idem idem a la sombra. 10,1
Idem mínima 4,8
Lluvia 5,1
Evaporación 0,7
Humedad relativa 90
Dirección del viento N.
Kilómetros recorridos en las 24 horas. 361
Estado del cielo. Nuboso
El Barómetro tiende a Subir

Telegramas y telefonemas

En pro del orden

Madrid 2. Se celebró en Toledo el anunciado mitin de las derechas ante un público numerosísimo. Muchas personas quedaron sin poder entrar por falta de sitio.

Un obrero perteneciente a la comisión organizadora del acto, hizo la presentación de los oradores. El Sr. Calvo Sotelo, combatió duramente a los revolucionarios profesionales que engañan a los inconscientes que creen en su falsa sinceridad.

El Sr. Martín Lázaro dijo que la revolución moderna sale de los presidios para legislar.

En pro del orden

El Sr. Pradera expuso los avances de la revolución por quietud e indiferencias de los elementos de orden que con un sólo gesto podrían apistar la cabeza de la hidra revolucionaria.

Añadió que todo, incluso la familia, el municipio y la región, debe subordinarse al interés de la Patria. El poder público—agregó—no debe ser un muñeco de los que tienen la obligación de acatarlo.

El Sr. Rodríguez Viguri, que habló últimamente dijo que solamente en las derechas está la salvación de la Patria. Todos los oradores han sido ovacionados. El mitin terminó con orden completo.

Exquisito chocolate **ASPOL** tónico-reconstituyente

(PATENTADO)

Medicamento original Nueva forma farmacéutica, recientemente introducida al uso médico en sustitución a los vinos, jarabes, emulsiones, etc., etc., con resultados realmente asombrosos, por su gran poder tónico-reconstituyente, muy superior a todos los conocidos hasta el día y no presentar ninguno de los inconvenientes de éstos.
Su elaboración, a base de riquísimo y escogido cacao puro de Caracas con GLICEROFOSFATOS COMPUESTOS, NUCLEINATO SODICO, ARRHENAL Y NUEZ DE KOLA, está hecha en forma tal que sin perder ninguna de sus valiosas propiedades terapéuticas, sabe EXACTAMENTE IGUAL que el más rico chocolate corriente.
Puede hacerse con agua o leche según se desee, empleando al tomarlo, indistintamente pan, bizcocho, mantequilla, etc., etc.

Preparación especial del LABORATORIO ASPOL.—OVIEDO

Pidase en todas las Farmacias de España.

SITUACION DE ALEMANIA

Madrid 3

Por los prisioneros

Los partidos democráticos de Hamburgo y Suavia han formulado una enérgica protesta por el aplazamiento de la repatriación de prisioneros de guerra alemanes.

En el mismo sentido se han dirigido a otras organizaciones para que formulen también sus protestas.

Los bolchevikis

Han desembarcado, en Libau importantes contingentes de tropas checofilandesas y regimientos voluntarios de alemanes, del Báltico, para emprender las operaciones contra los bolchevikis.

Bremen

Hasta el día primero del actual no se aclaró la situación en Bremen.

El comisario general popular recomendó a los comisarios populares que no hagan resistencia a la fuerza.

Hablando con Romanones

Madrid 3

Despacho

El jefe del gobierno recibió hoy según costumbre, a los periodistas en el ministerio de Estado.

Dijonos que había estado en Palacio despachando con el Rey y después fué al ministerio de la Gobernación para enterarse de las noticias que se reciben de provincias.

Las huelgas

Manifestó que con el subsecretario de la Gobernación Sr. Lladó había hablado de la huelga de Sevilla y que convinieron en que se traslade a la capital andaluza un miembro del Instituto de Reformas Sociales para que sobre el terreno estudie la huelga y proponga lo que proceda al objeto de conseguir que se normalice la situación.

Consejo

Dijo que esta tarde, a las cinco, se celebrará consejo de ministros en la presidencia al objeto de despacha gran número de expedientes que esperan en los respectivos departamentos.

Berenguer

Dijo también que ha recibido un telegrama del general Berenguer dando cuenta de su llegada a Tetuán y del recibimiento entusiasta que se le dispensó.

A éste propósito dijo el Presidente que la prensa extranjera recibió de modo satisfactorio la designación del general Berenguer para el cargo de alto Comisario lo cual hace esperar beneficiosos resultados para la política española.

Mañana

Manifestó que el programa parlamentario de mañana es en el Congreso de pregunta del Sr. Barcia respecto de la política portuguesa e interpelación del señor Rahola acerca de los sucesos de Barcelona.

Huelgas en España

Madrid 3

Siguen en el mismo estado las huelgas de Sevilla, Valencia, Alcoy y Córdoba.

Del movimiento obrero que se advierte en España se ocupará hoy el Consejo. Quizás se acuerde que vayan individuos del Instituto de Reformas Sociales a algunos de los puntos donde se agudizaron las huelgas.

Dícese que a Córdoba, para estudiar el movimiento de los obreros del campo irá el vizconde de Eza, presidente de dicho Instituto.

BERENGUER EN TETUAN

Madrid 3

Telegrafian de Tetuan diciendo que el recibimiento que se dispensó al alto comisario en Marruecos fué entusiasta.

Formaron todas las tropas desde el muelle hasta el palacio de la Residencia.

Después de presenciar el desfile de las tropas el general Berenguer se encaminó a la residencia del Jilifa quien agradeció la visita expresando frases del anhelo de prosperidad para España y para el Rey.

Luego se trasladó a capitanía el general y allí recibió a los cónsules, autoridades locales, comisiones de israelitas y muchos moros notables que acudieron a cumplimentarle.

El Residente general se muestra muy satisfecho del recibimiento y de los ofrecimientos y actos de adhesión que se le hicieron.

Información Ministerial

Madrid 3

Calbetón gravísimo

A las diez de la mañana se agudizó la gravedad en el estado del ministro de Hacienda Sr. Calbetón quien a las cuatro y media de la tarde seguía igual.

Gimeno igual

El Subsecretario de la Gobernación nos dijo que aunque el ministro señor Gimeno se halla muy mejorado hoy no saldrá de su domicilio.

Catastro

El Subsecretario de Hacienda presentó al conde de Romanones un proyecto de Ley determinando la forma en que el catastro puede efectuarse en toda España en un plazo de nueve meses.

Parece que el proyecto fué favorablemente acogido por el conde de Romanones.

Contra un impuesto

Los ferroviarios de la sección de Barcelona se dirigieron al conde de Romanones manifestándole que no cobraron los aumentos que se les concedieron ni los cobrarán a no ser en el caso de que se les exima del impuesto de utilidades.

BOLSA DE MADRID

COTIZACION OFICIAL

	DIA 1	DIA 3
4 por 100 interior.	77'70	77'70
Idem fin corte firme.	00'00	00'00
5 por 10 amortizable.	95'90	96'25
4 por 100 amortizable.	00'00	88'00

Acciones

Banco de España	495'00	494'50
Español del Rto de la Plata	350'00	351'00
Compañía Arrendataria de Tabacos	300'00	300'00
Cédulas Hipotecarias 4 por 100	99'50	00'00

Azucareras

Las obligaciones	00'00	00'00
Las preferentes	97'25	97'25
Las ordinarias	48'00	48'00

Cambios

París	91'00	91'00
Londres	23'64	23'64

Bolsa de París

Exterior Español	87'65	88'20
------------------	-------	-------

Bolsa de Buenos Aires

El precio del oro fué ayer de	1000'00	000'00
-------------------------------	---------	--------

Ultima hora

Madrid 3

A las cinco de la tarde comenzó en la Presidencia el Consejo.

El jefe del Gobierno dijo que durará dos horas o dos horas y media y que en él tratarán de los asuntos de las huelgas, de la labor parlamentaria y del despacho de diversos expedientes.

Madrid 3

Las noticias que se reciben hoy de Portugal son favorables a los monárquicos.

El Gobierno republicano que preside Relvas ha dimitido habiéndose formado otro presidido por Brito Camacho.

Parece que los monárquicos siguen avanzando hacia el Sur.

Madrid 3

Dicen de Granada que un sujeto apodado «El toro» se presentó a las autoridades diciendo que había degollado a su amante. In resó en la cárcel.

Madrid 3.

Hoy saldrá de Santander para esta corte D. Tomás Bretón con su hijo para hacer las pruebas de un aparato electro magnético que evita el choque de trenes en marcha.

El aparato en cuestión dicen los que lo vieron funcionar es una maravilla por su sencillez y precisión.

El inventor ha recibido muchas felicitaciones.

CROUSELLES

ANUNCIOS

SACERDOTE

con práctica en la enseñanza, da lecciones de Latín y demás asignaturas del Instituto y Seminario, en su casa y a domicilio.

Honorarios sin competencia. Informes, PREGUNTOIRO, núm. 20.

El amplio Garaxe con agua sito en la calle del Hórreo núm. 25, bajos, que en la actualidad ocupa la empresa de automóviles «La Unión» se arrienda desde el 1.º de Abril próximo. Es también apropiado para grandes almacenes e industrias.

Del precio y condiciones informará el Recaudador D. Cesareo Vázquez Martínez.

Venta voluntaria

Se hace la de la casa núm. 42 de la calle de San Lorenzo de esta ciudad con su huerta unida, inscrita en el Registro de la propiedad.

Informarán en la Notaría de D. Andrés Domínguez Guitián, Conga 8, bajo, en donde obran los títulos y condiciones.

Subasta voluntaria

Se hace de la casa núm. 30, moderno, de la calle de las Casas Reales, antes de la Puerta del Camino, compuesta de planta baja y tres pisos altos, libre de pensión e inscrita.

El remate tendrá lugar el 31 del corriente Enero, de once a una, en la Notaría de D. José Santaló Ituarte, Cardenal Payá, núm. 8, donde informarán.

NO DÉ V.MÁS VUELTAS A SU CABEZA



LICOR DEL POLO

•MEDIO SIGLO DE EXITO•
ESPAÑOLES: NO DEJARSE SORPRENDER
POR DENTIFICOS EXTRANJEROS

Carlos Allones Roffignac

LICENCIADO EN DERECHO
Procurador de los Tribunales
En España. San Andrés 10-2

PIANO

Se vende uno nuevo con muy poco uso de la mejor marca conocida hasta la fecha.

Darán razón en esta Redacción.

COLEGIO CATOLICO IBERO-AMERICANO

DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA

Fundado bajo los auspicios de Santísima Virgen de Guadalupe y del Doctor Angelico

Director propietario: DON FRANCISCO IGLESIAS VILABOA

Licenciado en Derecho Civil y Canónico y ex alumno de quinto año de Sagrada Teología en la Universidad Pontificia

CUADRO DE HONOR

Curso de 1917-18

Instituto general y técnico

GRADO A MERITO

Don Ramón González Nóvoa

MATRICULAS DE HONOR

- Don Francisco Iglesias Castro, 5 (Algebra y Trigonometría, Historia Universal, Dibujo 1.º, Preceptiva y composición, Francés 2.º).
- Señorita Pilar López Somoza, 3. (Francés 2.º, Algebra y Trigonometría, Dibujo 1.º).
- Señorita María D. Iglesias Castro (enseñanza libre), 3. (Francés 1.º, Francés 2.º, Religión 2.º).
- Don Luis Turienzo Carro, 3. (Historia de España, Geometría, Religión 3.º).
- Don Vicente Espinosa Sotelo, 3. (Historia Natural, Agricultura y Técnica agrícola e industrial, Química general).
- Don Celestino Baquero Alonso, 1. (Caligrafía).
- Don Manuel Cerdeira Guerra, 1. (Religión 3.º).

Se admiten alumnos internos, medio internos, permanentes y externos 15 11

Pueden pedirse Reglamentos

Hijos de Francisco Deza

BANQUEROS VILLAGARCIA Y SANTIAGO

CASA FUNDADA EN 1850

Hacemos por cuenta propia y por comisión de terceros toda clase de operaciones bancarias.

Intereses que abonamos

- En cuenta corriente. 1 por 100 anual
- En depósito a plazo fijo de tres meses 2 > 100 >
- Id., id., id., de seis meses. 3 > 100 >
- Id., id., a mayor plazo. convencional

Habiendo elevado los Agentes de Cambio y Bolsa, los precios de corretaje quedan variadas las condiciones que tenemos establecidas para las operaciones de Bolsa.

Cobramos pues ahora: Ptas. 0'20 céntimos por cada 100 ptas. compradas o vendidas en cualquier Bolsa de España o del Extranjero.

Cajas de alquiler para la guarda de Títulos, valores, documentos, alhajas, etc., etc.

HORAS DE OFICINA: de nueve a dos y de cinco a ocho

Plaza del Toral, 2.—SANTIAGO

SANATORIO QUIRURGICO

DE

Santiago de Galicia

DIRECTORES

D. Angel Baltar Cortés

D. Manuel Varela Radío

Cirujano de número del Gran Hospital

Catedrático de Obstetricia y Ginecología de la Facultad de Medicina

En este Sanatorio, que responde en absoluto a las necesidades de la Cirujía moderna, se practican toda clase de operaciones quirúrgicas.

Se halla emplazado en el lugar más pintoresco y sano de Santiago, al lado del Paseo de la Herradura, y cuenta con gabinete de Rayos X, laboratorio de análisis clínicos, servicio facultativo permanente, cinco Hermanas de la Caridad, enfermero, de ambos sexos, calefacción, cuarto de baño, extenso jardín, etc.

Las pensiones son de 15 y 10 pesetas; y en su importe se incluyen, además de la alimentación, los medicamentos, el material curas, etc. Cuando acompañe al enfermo otra persona, la pensión de ambos será de 20 a 25 pesetas, según la habitación elegida. El importe de la operación o del tratamiento equivalente no está comprendido en la pensión.

Para más informes, dirigirse a uno de los Directores

SERVICIOS



DE LA - Compañía Trasatlántica

Líneas al Río de la Plata y al Brasil

El de Septiembre de 1918 saldrá de Barcelona, el de Málaga y el de Cádiz, el vapor

Reina Victoria Eugenia

para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Salida de la Coruña salvo contingencias, el de

León XIII

para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Líneas a Antillas

El de Septiembre saldrá de Bilbao, el de Santander, el de Gijón y de la Coruña, el vapor

Alfonso XII

para la Habana. Admite carga y pasaje.

Línea de Filipinas

Salvo contingencias, el vapor

Antonio López

saldrá de Barcelona para Manila a primeros de Septiembre. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

Informará en la Coruña

Agencia de la Compañía Trasatlántica

Esqueletos de defunción

Se reciben en las oficinas de este periódico hasta las cinco de la tarde.

Tarjetas de visita, precios económicos y toda clase de impresos.

Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de **ESTÓMAGO** (desarreglos intestinales (diarreas estrenimiento), es porque desconocen las maravillosas curaciones del **DIGESTÓNICO**. De venta en farmacias droguerías. Depositarios Pérez, Martín, y C. Madrid.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: Doce millones de pesetas: efectivas completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

Cincuenta y cinco años de existencia

SEGUROS SOBRE LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS DE VALORES.—SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

Subdirector en esta provincia, D. Eduardo García de Dios, Cantón Grande, 23 bajo, y D. José Llorens Díaz, Plaza de Orensé 3, principal.—La Coruña.

AGENTE EN SANTIAGO

Modesto Daviña.—Cervantes, 22 y Calderería, 26.

MAGNESIA DE BISHOP.

El Clirato de Magnesia de Bishop es el mejor refresco que se conoce. Puede tomarse todo el año. Delicioso como bebida matutina, obra con suavidad en el estómago e intestinos.



Inventado en 1857 por Alfred Bishop, es insustituible por ser el único preparado puro entre los de su clase. Exigir en los frascos el nombre y sello de Alfred Bishop, Ld., de Spelman Street, Londres.

CLINICA DE PARTOS

Establecida en la sala de Santa Ana del Hospital

Director: DON ANTONIO MARTINEZ DE LA RIVA

Asistencia gratuita a todas las mujeres pobres de Santiago

ABDIA PERMANENTE

Sellos de caucho y rótulos esmaltados

SOLUCIÓN BENEDICTO DE GLICERO-FOSFATO DE CAL, CON **CREOSOTAL** Infalible contra la Tuberculosis, Catarros crónicos, Bronquitis y Debilidad general. Depósito: Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, y de venta en principales farmacias y droguerías.

LA VITLA DE PARIS

PEDRO SANTOS

SELLOS LOCALES

10, HUERFANAS 10.-SANTIAGO.

Considerablemente ampliado el surtido de esta casa con las existencias procedentes del establecimiento de D. Benigno Martínez Bobo, ha dispuesto liquidar en estos días, a precios reducidísimos, el exceso de determinados artículos, derivado de la fusión de ambos establecimientos.